

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año XI.—Número 3.280

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo 3, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Jueves 11 de septiembre de 1924

El Directorio ha ultimado el proyecto de reforma del Consejo de Estado

(POR TELEFONO)

10, 22'30 h.

Estadística de cereales

En la Gaceta de hoy se publica un Real orden del Ministerio del Trabajo disponiendo que por todos los alcaldes de los Ayuntamientos de España se remita a dicho Ministerio en los días 1, 10 y 20 de cada mes una estadística completa de la producción cerealista en el término municipal y la existencia con que se cuenta.

Comisión paritaria

Se publica asimismo Real orden del Ministerio del Trabajo designando a los jefes de Administración de este Ministerio, don Pablo Echurriena, marqués de Aypina, y don Práxedes Zancada, para que pasen a la Comisión paritaria de la Oficina Internacional del Trabajo, que ha de celebrar sus sesiones en San Sebastián los días 16 y siguientes del corriente.

Despacho regio

A la hora de costumbre estuvo esta mañana en Palacio para despachar con el Monarca el vocal del Directorio general Navarro y Alonso de Celada.

A la salida dijo a los reporteros que allí se encontraban que había sometido a la firma regia varios decretos, entre ellos uno sobre impuesto de utilidades.

Terminó diciendo que las noticias que había recibido de Africa eran mejores.

No se sabe nada

Esta tarde estuvieron los periodistas en la Presidencia.

Los reporteros interrogaron al presidente interino, marqués de Magaz, y al general Vallespina, los que les dijeron que no había ninguna noticia nueva.

No epresten ustedes los lápices, dijo el marqués de Magaz, pues no tengo noticia ninguna que comunicarles. No se sabe nada.

Firma del Rey

El Monarca ha firmado los siguientes decretos:

Guerra

Promoviendo al empleo de general de brigada por méritos de guerra al coronel de Caballería don Emilio Fernández Pérez.

Promoviendo al empleo inmediato al alférez de Infantería don Francisco Aurunz, por méritos de campaña.

Hacienda

Modificando la ley de Utilidades en el sentido de conceder al contribuyente con garantía la suspensión del cobro de las cantidades adeudadas a la Hacienda pública.

Consejo de Directorio

En la Presidencia se reunió esta noche el Directorio militar en Consejo, bajo la presidencia del marqués de Magaz.

La reunión duró más de dos horas.

Referencia oficiosa

Vallespina recibió como de costumbre a los periodistas, facilitándoles la referencia oficiosa de los asuntos tratados en el Consejo y haciéndoles las siguientes manifestaciones:

Asistió al Consejo el general Correa, que sometió al mismo varios asuntos del departamento de Guerra, por no poder asistir a la reunión del subsecretario del departamento por tener que despachar otros asuntos de más urgencia.

Se terminó el estudio del proyecto reformando el Consejo de Estado que en breve será sometido a la firma del Rey.

Consecución de objetivos

Respecto a Marruecos se facilitó en la Presidencia a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

La impresión, según las últimas noticias recibidas, es que en Marruecos la situación nos es más favorable dentro de la gravedad del problema.

Se consiguieron los objetivos propuestos con gran brillantez por parte de nuestras tropas y con un número no excesivo de bajas.

Las tropas vivaquearon en los lugares donde se realizaron los objetivos propuestos.

Concesión

Esta mañana, en el Ministerio de Fomento, tuvo lugar la concesión de las obras del ferrocarril de Ontaneda a Calatayud.

Fue concedido al señor Sols, previo examen del pliego de condiciones presentado, que es el que más se ajustaba al Real decreto concediendo la subasta.

La apertura de los Tribunales

Según parece, el discurso de apertura de los Tribunales en el acto del 15 del corriente, será leído por el presidente interino del Directorio marqués de Magaz.

UNA CATASTROFE

(POR TELEFONO)

11, 1'30 h.

Santander.—A las nueve y media de la mañana ocurrió una gran catástrofe.

Se derrumbó la casa número 20 de la calle la Rúa.

Asustado por el estruendo el vecindario, se echó a la calle dando gritos.

Al lugar del siniestro llegó el personal de incendios y asimismo los soldados de Intendencia llegados ayer, que trabajaron, muy eficazmente.

Fue reforzada la guardia de médico en la Casa de Socorro.

En un principio fueron hallados dos muertos: una niña de tres años y un hombre, al parecer, de veinticinco.

Recibieron asistencia 25 heridos. Varios sacerdotes de la Catedral acudieron al lugar del siniestro por si tenían que prestar auxilios espirituales a los heridos.

Esta tarde se removieron los escombros, extrayéndose los cadáveres de Paulino Alvarez, de treinta y dos años; de Pedro Muñoz, de setenta, y de Dolores Fernández, de dieciocho.

Paulino Alvarez entró en la casa siniestrada a prestar auxilio, siendo sorprendido por el segundo derrumbamiento, que le produjo la muerte.

Milagrosamente se salvó la niña de cuatro años Carmen Muñoz, que permaneció dos horas enterrada en los escombros.

Han sido asistidos algunos heridos graves.

Alfonso Ambel Albarrán

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
CONSULTA: DE 11 A 1 Y DE 7 A 8
Ramón Albarrán, 14.—BADAJÓZ

NOTICIAS VARIAS

(POR TELEFONO)

Madrid, 10, 22'30 h.

Comisión internacional

A la próxima reunión de la Comisión paritaria que ha de reunirse en San Sebastián, asistirá el subsecretario del Trabajo señor Aunós y presidirá la Comisión internacional monsieur Alber Thomas.

Denuncia

En el Juzgado de guardia presentó una denuncia Cayetano Moreno por detención ilegal de una garantía de 6.000 pesetas que como fianza de su hermano puso, y habiendo cesado éste en sus trabajos, no le es devuelta.

Fallece repentinamente

Una mujer que pasaba junto al Ministerio de la Guerra sufrió una repentina enfermedad.

Conducida a la Casa de Socorro, falleció a los pocos instantes de ingresar.

No ha podido ser identificada.

Conferencias

En la Presidencia se facilitó una nota a la Prensa, en la que se decía que el día 4 dió principio el curso de informaciones organizado por el Estado Mayor Central y en el que toman parte 20 generales de brigada y coroneles de casi todos los cuerpos y armas.

En la primera parte del curso se darán conferencias sobre preparación y actuación de las armas de combate por el general Ruiz Eriela y varios coroneles.

Las conferencias continuarán en días sucesivos.

Nuevo concejal

Para cubrir la vacante de concejal por fallecimiento del señor Flori ha sido designado el marqués de Orellana.

Denuncia contra el director del Banco Peninsular Hipotecario

En el Juzgado de guardia ha sido presentada por Francisco Escobar una denuncia contra el director del Banco Peninsular Hipotecario, don Gabriel Diñana.

El denunciante, al ser nombrado cobrador, depositó 1.700 pesetas en títulos de la Deuda y al cesar en el cargo los reclamó.

Les fueron negados y entonces los reclamó ante notario, contestando el director que no sabía que existieran y que el encargado de ello estaba fuera.

Pide el denunciante que el Juzgado tome declaración al director y a los que firmaron el resguardo y que intervenga en los libros del Banco.

Detalles de las últimas operaciones en la zona Occidental de Marruecos

(POR TELEFONO)

10, 22'30 h.

Parte oficial

El parte oficial facilitado en la madrugada de ayer a la Prensa, dice así:

Zona Oriental.—Sin novedad.

Zona Occidental.—En el sector del Fondak transcurrió el día de ayer con pequeñas agresiones del enemigo a las fuerzas que recomponían las líneas telefónicas y las del servicio de descubierta.

En Uarras fué agredido el bloque de Aferrud, siendo atacadas con intenso fuego de fusilería las fuerzas del servicio de descubierta.

De la posición de Xauen salieron tres columnas sobre el poblado de Kala.

La de la derecha, compuesta por dos tabores y la artillería, marchó sobre Tizzi Meia, dominando el alto de Kala y haciendo al enemigo con intenso tiroteo sobre el poblado.

La columna del centro, compuesta por un tabo, dos banderas del Tercio y una batería fué la que llevó el peso del combate.

La columna de la izquierda, formada por el batallón de Talavera y baterías, ocupó el flanco izquierdo de Ineardén.

Las baterías de la posición de Garoz y la aviación cooperaron eficazmente en la operación.

Aunque el enemigo siguió ocupando el poblado, debió sufrir gran quebranto.

Nosotros tuvimos 30 bajas, 14 de las cuales son indígenas.

En el zoco Arbáa, el enemigo hostilizado con nutrido fuego la aguada de Meyahedit, y más violentamente aún hostilizó a la posición de Xeruta.

Juicio contradictorio

Melilla.—Se ha ordenado la apertura de juicio contradictorio para conceder la laureada al cabo de Aviación José María Barcos, herido al volar sobre Solano y quien a pesar de la herida continuó pilotando el aparato hasta cumplir su cometido.

El comandante general

Melilla.—El comandante general Sanjurjo, juntamente con su Estado Mayor, visitó las posiciones avanzadas.

Reconocimiento

Melilla.—El batallón de Valencia practicó un reconocimiento en el sector de Afrau, regresando sin novedad.

Reparaciones

Melilla.—De Bentiel salió una columna integrada por fuerzas del batallón de Burgos e indígenas, practicando reparaciones en la línea telefónica.

Inspecciones

Melilla.—El jefe del sector de Drius ha continuado la inspección de las posiciones del sector.

Aterrizaje

Melilla.—Cerca de Afsó aterrizó un aparato por averías en el motor. Reparadas las averías continuó su marcha hacia la zona francesa.

Conferencia

Melilla.—Para conferenciar con el comandante general de esta zona llegó el comandante militar de la Gomera.

Detalles de operaciones

Tetuán.—Se conocen detalles de las operaciones realizadas al establecerse contacto entre las columnas Queipo de Llano y Riquelme.

Al aparecer el tren blindado en que iba la columna Queipo de Llano, el enemigo manifestó gran sorpresa, pero repuesto lo persiguió la columna, que consiguió realizar sus objetivos.

Reposición de fuerzas

Tetuán.—El jefe del Directorio, con el alto Comisario, el general Bermúdez de Castro y el general Rodríguez Pedré, estuvieron en Loma Arapiles revisando a las tropas que regresaron a la plaza.

Casi todos los batallones entraron en la plaza cantando el himno. Luego los mencionados generales marcharon al Hospital, que visitaron.

Trabajando

Tetuán.—Los generales del Directorio que se encuentran en esta plaza trabajan activamente en la alta Comisaría en unión del general Aizpuru.

11, 1'30 h.

La operación de Benisela

Tetuán.—La operación realizada en Benisela fué presenciada, desde el Monte de Magasi, por los generales del Directorio que se encuentran en esta plaza y por el alto Comisario.

En la operación intervinieron fuerzas del regimiento de Saboya, del Tercio y de Regulares.

Mandaba la columna el coronel Obregón.

Las baterías de Tetuán protegieron la columna.

Las fuerzas de Caballería iniciaron el avance, lográndose el objetivo propuesto.

Al medio día las fuerzas del Tercio, mandadas por el teniente coronel Franco, intervinieron en la operación, protegiendo la retirada.

Retirada

Tetuán.—Conseguidos los objetivos en Koba Darsa, el general Serrano se retiró a Loma Verde.

Intervinieron en esta operación los jefes Franco y Temprano.

Setos incendiados

Tetuán.—Fueron rociados de petróleo e incendiados los setos de los márgenes del río Martín para evitar que sirvan de protección a las fuerzas rebeldes.

El Batali

Tetuán.—El kaid amigo el Batali realizó una incursión en el campo enemigo, castigando a los rebeldes.

También el Batali contuvo en Xauen a varias cabillas que trataban de pasarse al enemigo, castigando duramente a las que se resistían.

Bajas enemigas

Tetuán.—En las últimas operaciones ha muerto el bandido Fuar.

Entre las filas enemigas también ha resultado herido el jefe de cabila, Tau.

Posiciones atacadas

Tetuán.—Entre las diversas posiciones atacadas por el enemigo, la que lo fué con más intensidad fué la de Ras Baturaca.

Las fuerzas de la guarnición se defendieron briosamente, causando grandes bajas al enemigo.

Las fuerzas de Ingenieros que estaban en Benkarrik fueron atacadas briosamente, siendo rechazadas.

Aviación

Tetuán.—La aviación realizó vuelos sobre el campo enemigo, bombardeándolo eficazmente.

La columna de Serrano

Tetuán.—Llegó, sin novedad, a Coba Darsa la columna del general Serrano, para lo cual hubo que hacer unas pequeñas operaciones, en las que hubo escasas bajas.

El general Primo de Rivera revista las columnas

Tetuán.—El presidente del Directorio revisó, como se ha dicho, las columnas de los generales Queipo de Llano y Riquelme.

La columna del primero está formada por las fuerzas de los regimientos de Castilla, Segovia, Cuenca, bandera del Tercio y tabores de Regulares de Tetuán.

En la carretera de Tetuán a Xauen. Detalles de unas operaciones

En la carretera de Tetuán a Xauen, y en las proximidades, en una considerable extensión, se han realizado operaciones de reconocimiento e instalación de servicios, interviniendo la cabila de Beni Híger, muy afectada al Raisuni.

Entre Benkarrik y zoco Arbáa se dispuso el emplazamiento de las baterías, lo que dió origen a una operación que fué dirigida por el general Riquelme.

Bien pronto la columna fué hostilizada por el enemigo y al llegar al objetivo se intensificó el tiroteo.

Las baterías quedaron emplazadas, pero el fuego fué poco eficaz por estar muy mal el campo de tiro.

Como la situación de la columna era delicada, el mando dispuso la retirada, ordenando que la operación se realizara con ayuda del general Queipo de Llano.

La columna avanzó por el lado derecho, mientras el flanco izquierdo lo cubría el tabor de Regulares de Ceuta.

Primeramente avanzó la caballería y detrás siguieron las fuerzas de Segovia, entablándose intenso tiroteo.

En lo más duro del combate el general Queipo de Llano dispuso que la bandera del Tercio, mandada por el oficial Contrera, realizara un ataque, al mismo tiempo que proseguían el avance fuerzas de la mejala de Xauen, al mando de un teniente de Riquelme y las de Tetuán al mando de un caid.

Cuando la columna de Queipo de Llano se distribuyó convenientemente en los sitios designados, comenzó el repliegue de la columna de Riquelme, que en medio del mayor orden salió para Benkarrik.

Detalles de la evacuación de M'Ter

Tetuán.—El general Primo de Rivera recibió a los periodistas, a los que dió detalles de la evacuación de M'Ter.

Fueron evacuados de dicha posición 800 hombres, ocho cañones, 12 ametralladoras y demás material.

La evacuación se realizó por la costa, interviniendo los cruceros Cataluña y Extremadura, el cañonero Laya y varios torpederos.

Cuando la operación terminó, el presidente del Directorio recibió un telegrama del jefe de la escuadra dando cuenta de que se había realizado sin novedad.

Conferencia

Tetuán.—Con el general Muslera, vocal del Directorio, han conferenciado varios generales y jefes de Cuerpo para tomar acuerdos referentes a la organización de los servicios.

El jefe del Tercio

Tetuán.—Ha marchado a Ceuta el jefe del Tercio, teniente coronel Franco.

Juicio contradictorio

Tetuán.—Se ha dispuesto que se abra juicio contradictorio para conceder la laureada a un capitán del batallón expedicionario de Vizcaya, y a un teniente de la misma unidad, por su brillante comportamiento en las operaciones de Chentafa.

Noticias de provincias

(POR TELEFONO)

10, 22'30 h.

Destrozados ocasionados por un pedrisco

Valencia.—Sobre Riquelme descargó un fuerte pedrisco, destruyendo los viñedos.

Después se desencadenó un violento ciclón, que causó gran destrozo en el arbolado y cayó bastantes muros.

Puede darse por perdida la producción agrícola.

Lista de vagos

Valencia.—Ante los abusos que se vienen cometiendo al pedir al Ayuntamiento trabajo, se ha acordado formar una lista de vagos, quedando incapacitados los que en ella estén para trabajar en los servicios municipales.

El general Cabanellas

Mahón.—Por haber sido herido en el combate de Kala el alférez Cabanellas, hijo del general de este nombre, éste, en unión de la familia, ha salido para Marruecos.

La sequía

Zaragoza.—Puede asegurarse que el temor a la pérdida de las cosechas ha desaparecido, pues ha comenzado el temporal de lluvias.

Disparos

Teruel.—En un pueblo de la provincia, varios mozos que iban de ronda, fueron sorprendidos por uno de los vecinos, que asomándose a la ventana de su domicilio, con una escopeta, hizo varios disparos, hiriendo a Gabriel Blasco, de diez años, que resultó con heridas graves.

Casa HIDALGO

P. Cervantes, 18.—Teléfono 554

Alcobas haya, desde 550 pesetas; camas con somiers, 45; comedores, 400.

LEA USTED TODOS LOS DIAS «CORREO DE LA MAÑANA»

“El Sol,” y el decreto sobre Somatenes

(POR TELEFONO)

10, 22'30 h.

El diario El Sol publica hoy un artículo comentando extensamente el reciente decreto publicado en la Gaceta sobre los Somatenes.

El mencionado artículo dice que nada había que comentar si los Somatenes estuvieran capacitados para ejercer la acción de policía que se les encomienda y para garantizar la independencia de los Poderes públicos.

Nada más sencillo que ser somatenista; basta solo pedirlo para que sin más ni menos se conceda, siendo suficiente el ser español y estar en pleno uso de sus derechos civiles y políticos.

La mencionada disposición crea una clase privilegiada y siguiendo esta norma no se podrá evitar las perturbaciones de la vida social, pues no podrá saberse cuándo obran como somatenes y cuándo como simples convecinos.

No creemos que esta organización especial que se da a los somatenes sea muy eficaz, pues hay el peligro de caer precisamente en lo que se quiere evitar y corregir.

Termina el articulista diciendo que estos defectos deberían tenerse en cuenta por el Directorio para corregir el decreto, exigiendo alguna reparación a los somatenes.

Galleta «MARIA»

GRAN TRIUNFO DE LA CASA

BILBAO

Mercados reguladores

(POR TELEFONO)

10, 22'30 h.

Madrid

Cotización del día 10:

Vacas buenas, de 3'04 a 3'17 pesetas kilo canal.

Idem regulares, de 2'87 a 3'04.

Novillos, de 3 a 3'13.

Bueyes, de 2'61 a 3'11.

Corderos raponés, de 3'60 a 3'70.

Carneros, de 3'15 a 3'40.

Ovejas, de 2'65 a 2'90.

Impresiones.—Existencias, regulares.

Tendencia en los precios, al parecer, firmes.

Las vacas buenas tuvieron un aumento de cuatro céntimos en sus tipos de cotización y los carneros de 10 céntimos.

TEATRO LOPEZ DE AYALA

Continúa con gran éxito la serie

EL CAMINO DE HIERRO

por el intrépido William Duncan,

En breve:

LA TORRE DE NESLE

Arriendo

sólo para pastos, una finca de 230 fanegas de marco real en el margen izquierdo del río Guadiana, a ocho kilómetros de la estación del ferrocarril de Montijo.

Para tratar, en dicho pueblo con don Francisco G. Piñero.

SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Y NOTICIAS DE MISAS HASTA LAS TRES Y MEDIA DE LA MADRUGADA

PORTUGAL HACIENDA

Toma de posesión
Lisboa.—En el gabinete del director de la Policía de Seguridad del Estado tomó posesión de su cargo el nuevo director doctor Barbosa Viana; en sustitución del comandante señor Juan Augusto Madeira, que últimamente presentó la dimisión de la dirección policiaca.

Fiestas de honor
Lisboa.—La comisión organizadora de las fiestas en honor de los gloriosos aviadores que han realizado el «raid» Lisboa-Macao, ha organizado el siguiente programa:
El sábado los aviadores saldrán del Aero-Club acompañados por el señor mayor Cifra Duarte en dirección al Terreiro do Paço, donde estarán formados varios batallones de la guarnición de Lisboa con todas las bandas de música, que tocarán *A Portuguesa* a su llegada.

Libramientos
Para hoy se pondrán al pago los siguientes:
Don Simón Sánchez Fernández, 1.500 pesetas; Ayuntamiento de Badajoz, 12.161'37; señores nietos de don Pedro Macías, 1.670'28; don José Cuesta, 7.336'90; don Francisco Guillén, 2.920'78; don Miguel y don Ramón Durán, 1.185'60; doña Fideia Blanco, 271'70; doña Modesta Tubino, 494; don Antonio García, 179'08; don Luis Alejandro, 123'50; don Santiago de Sosa, 308'75; doña Inocencia Rey, 216'12; don Leopoldo Carballo, 98'80; don Manuel Moreno, 98'80; don José Vivas, 135'85; doña María Torrado, 197'60; don Antonio Alvarez, 160'55; don Juan Picó, 247; don Francisco Vázquez, 308'75; don Ricardo Guisado, 247; don Lorenzo Jiménez, 173'50; y don Vicente Crespo, 200.

EL ILUSTRÍSIMO SEÑOR
D. Juan Pavón y Pachón
Capitán de la Guardia civil, Comendador de la orden civil de Alfonso XII y otras condecoraciones más

Falleció en Azuaga el día 5 de septiembre de 1924
A LOS 43 AÑOS DE EDAD
R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Pilar Deseado López; hijos doña Carmen, doña Adela y don Manuel; hermanos doña Ana, doña María, don Juan y don Pedro; hermanos políticos, tios, primos y demás familia,

Participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan lo encomienden a Dios en sus oraciones.

Los funerales tendrán lugar el día 12 del actual en la ciudad de Don Benito.

Después los aviadores marcharán a la Cámara municipal, desde donde presenciarán el desfile de las fuerzas.
Por la noche asistirán a la corrida que en su honor se verificará en la plaza de Campo Pequeno, en la que actuará el valiente matador de toros Diego Mazquiarán *Fortuna*.
El domingo asistirán al banquete de homenaje que tendrá lugar en el salón Olimpia.

Fonda LA PARISIEN DE MADRID

Si desea usted una residencia agradable durante su estancia en Madrid, no deje de ir a la fonda «La Parisiense».
La admirable situación al lado de la Puerta del Sol y las reformas hechas recientemente por su propietario y gerente don Leonardo Méndez, hacen de la fonda «La Parisiense» uno de los más cómodos y agradables de Madrid.

Librería escolar
Material pedagógico para la primera enseñanza. Esta casa sirve los libros y material al precio de las casas editoras. Facilidades para el pago a los señores maestros.

Entre las reformas hechas hay calefacción central, cuartos de baño, salón de lectura, teléfonos interior y exterior, salón de piano y comedor, todas las mesas independientes, siendo la pensión completa de ocho pesetas hasta doce, según habitación.
Dirección:
LA PARISIEN, MONTERA, 14 MADRID

Manuel Durán Ortiz
Meléndez Valdés, 15.—Badajoz

Revista femenina

Acabamos de recibir el número correspondiente al mes de septiembre de la revista de labores, única en España, titulada *La mujer en su casa*.
Con este número, las suscriptoras a la segunda, tercera y cuarta edición recibirán labor empezada de una bolsa para crochet de forma artística y práctica.
Entre las numerosas labores que publica, merecen nota especial las correspondientes a portaperiódicos, tapetes, cubrelibros y carteras para ropa de noche.
La sección dedicada a los niños será del agrado de sus lectores, por la exactitud con que trata la confección de los trajes y vestidos, así como el capítulo dedicado a la forma del peinado en las jóvenes.
Para el otoño muestra vestidos para señora y niña de forma moderna y elegante.
En el capítulo dedicado a decorar un gabinete de trabajo, se ha conseguido hermanar la comodidad y el buen gusto, difícil en esta clase de habitaciones.
Solicite a la casa editorial Bailly Bailliere S. A., Núñez de Balboa, 21, Madrid, prospectos y boletines de suscripción, que remite gratis.
Precio del número suelto, una peseta. Con labor, cuatro pesetas.

Teatro Victoria

Con motivo de las festividades que se aproximan en honor del Santísimo Cristo de la Reja, aparte de las funciones religiosas, actuará en este teatro la compañía de comedias y dramas Salas-Pastrana.
El día 11 debutará con el siguiente programa:
1.º Sinfonía.
2.º El grandioso drama en tres actos, tomado de la novela del inmortal dramaturgo don Benito Pérez Galdós, y llevado a la escena por los renombrados hermanos Quintero, titulado *Mariela*, en la que toma parte toda la compañía. Éxito grandioso de la señora Salas.
Terminará el espectáculo con la bonita comedia *La guerra floja*.
Como esta compañía está compuesta de un número excesivo de artistas y tiene contratadas varias fiestas, no podrá dar más que seis funciones.
Darán comienzo a las diez y media.
Precios: Plateas, 2 pesetas; sillas, 1'50; general, 0'50.—Corresponsal. Segura de León, 10-9-24.

Como en el suelto que publica el CORREO DE LA MAÑANA no determina nombre del recaudador, espero de su caballerosidad indague y publique el nombre del llamado recaudador para yo proceder en consecuencia.
Queda de usted atento seguro servidor q. e. s. m.,
PASCUAL DE JUAN FLORES.
9 septiembre 1924.
Hemos de hacer constar que la referida información, a la cual hace referencia el señor De Juan, nos fué facilitada en un centro oficial de esta capital al hacer en él nuestra diaria información.
Si no dimos a la publicidad el nombre del recaudador, fué debido a que en el centro de referencia lo ignoraban; y como tampoco hasta ahora es allí conocido, nos vemos privados de complacer a nuestro comunicante.
El único nombre que en nuestra información pudimos recoger y que oportunamente publicamos, fué el del secretario del Ayuntamiento de aquel pueblo, persona de la cual partió la denuncia.

HOTEL DUÑAITURRI
TELÉFONO 29-49 M.
PLAZA DEL ANGEL, 15 y 14. MADRID
PENSION DESDE 10 PTAS.

Sobre una información

Acerca de una información que publicamos en nuestro número del martes último y que se refería a la detención por la Guardia civil de un recaudador de cédulas, hecho ocurrido en Quintana de la Serena, recibimos el siguiente comunicado:
Señor director del periódico CORREO DE LA MAÑANA.
Muy señor mío y de mi consideración: Acabo de leer en su ilustrado periódico un suelto que dice: «Quintana de la Serena. Detención de un recaudador de cédulas.»
Quien puede hacer los nombramientos de recaudadores de cédulas y de contribuciones en esta provincia soy yo, y desconozco haber nombrado ningún recaudador de cédulas para Quintana de la Serena.
El encargado por mí para el cobro de las cédulas personales en el partido de Castuera es don Ricardo González Matitos, y los auxiliares del recaudador que yo nombro son a propuesta del señor Matitos.
Como en el suelto que publica el CORREO DE LA MAÑANA no determina nombre del recaudador, espero de su caballerosidad indague y publique el nombre del llamado recaudador para yo proceder en consecuencia.
Queda de usted atento seguro servidor q. e. s. m.,
PASCUAL DE JUAN FLORES.
9 septiembre 1924.
Hemos de hacer constar que la referida información, a la cual hace referencia el señor De Juan, nos fué facilitada en un centro oficial de esta capital al hacer en él nuestra diaria información.
Si no dimos a la publicidad el nombre del recaudador, fué debido a que en el centro de referencia lo ignoraban; y como tampoco hasta ahora es allí conocido, nos vemos privados de complacer a nuestro comunicante.
El único nombre que en nuestra información pudimos recoger y que oportunamente publicamos, fué el del secretario del Ayuntamiento de aquel pueblo, persona de la cual partió la denuncia.

La Fiesta de la Raza

Los Juegos florales y la Exposición de Pinturas
Los más importantes periódicos de Madrid y Lisboa han publicado noticias extensas de los Juegos florales que se celebrarán en Badajoz con motivo de la Fiesta de la Raza. Todos se han percatado de la importancia de estos certámenes artísticos y del feliz acuerdo de asociar al mismo al noble pueblo portugués, que según nuestras noticias se dispone a intervenir brillantemente en estos festivales que, sin duda alguna, servirán para estrechar los lazos amistosos que deben unir siempre las dos naciones peninsulares.
Los Juegos florales y la Exposición de Pinturas del Ateneo son fiestas de suma trascendencia, que nos permitirán conocer a los literatos y artistas de Portugal, de este pueblo, tan superficialmente conocido, a pesar de su brillante historia y de sus descolantes figuras en las Ciencias y en las Artes.
Buscar una aproximación espiritual entre España y Portugal ha sido el propósito del Ayuntamiento de Badajoz y por eso merece los aplausos sinceros de las personas cultas. En realidad no puede celebrarse con actos más simpáticos la Fiesta de la Raza.
Dada la especialísima significación que en Badajoz tendrá este año la fecha del 12 de octubre, creemos que para todos es un deber de cortesía y de patriotismo ayudar al Ayuntamiento en sus laudables deseos.

Tintorería Francesa
Se tiñe toda clase de ropa. Limpieza a seco.
Salmerón, 18 y 20.—Badajoz.

DE SOCIEDAD NOTICIAS

Viajeros
Han estado breves horas en la capital de paso para Valverde de Mérida, los acaudalados propietarios don Francisco Pantoja Arévalo y don Antonio Arévalo González.
—Salíó ayer tarde con dirección a Villanueva de la Serena, doña Consolación Miguel-Romero, en compañía de sus bellas sobrinas Maruja e Inés Rincón.
—Llegó ayer y regresa hoy a Villar del Rey, don Túbal Giraldo Tristanchó.
—Para Lisboa ha salido don Juan Garrido, propietario.
—Se encuentra en esta ciudad don Bernardo Bueno, procedente de La Roca de la Sierra.
—A Cheles marchó don Petronilo García Mentón, propietario.
—Llegó de Valencia de Alcántara (Cáceres) don Rodrigo Trigo, abogado y propietario.
—Ha regresado de las playas portuguesas en unión de su esposa doña Carmen Valero, el director del Banco Hispano Americano don Enrique Jiménez Moratilla.
—De Santa Marta y acompañado de su hermana Rosalina, llegó don José María Galván Rodríguez, agente de Vigilancia.

Petición de mano.—Por doña Francisca y don Manuel Moreno, ha sido pedida la mano de la simpática señorita Concha Gutiérrez Carrero, para su hijo y sobrino, respectivamente, el joven carpintero don Felipe Moreno.
La boda se celebrará en breve.
En Bótoa.—El próximo domingo, día 14, a las diez de la mañana, se celebrará en este santuario misa rezada, lo que se hace público para conocimiento de las personas que desearan asistir.
Se traspasa juego de bolas. Para tratar, con su dueño, Bravo Murillo, número 75. Badajoz.
Bibliografía.—Nociones de Gramática y Aritmética, por Manuel Palencia Martín. Libro útil para primera y segunda enseñanza y pequeñas preparaciones. Precio, tres pesetas. Pedidos al autor. Limón, 8, segundo. Madrid.
Bacalao Escocia, legítimo, 3 pesetas kilo. Casa Guisarro. San Juan, número 44. Teléfono 106.
Antigua Academia Vega.—Carreras militares, por don José Vega, capitán de la Guardia civil, y don Manuel Mendicuti, capitán de Ingenieros. Badajoz.
Se alquila un piso por 50 pesetas. Razon en esta Administración.
Aduanas, Bachillerato y carreras especiales. Arco-Aguero, 9. Señor Luna.
Se vende una casa en la calle de Afiliados, 49. Razon, Muñoz Torro, 33, principal.
Bachillerato abreviado. Obtínesse en dos años en la Academia Central. Luna, 22. Madrid. Gran internado.
Vendo cuatro mesas Búpeis mecánicas, seminuevas.
Para tratar, con José Trejo, en Santa Marta (Badajoz).

Enfermo
Encuétrase ligeramente enfermo don Esteban Blanco Alcántara, teniente alcalde y profesor de la Normal de Maestros.
Celebraremos su pronto restablecimiento.

Petición de mano
Por doña Encarnación Arévalo y para su hijo don Francisco, acaudalado propietario, ha sido pedida en Valverde de Mérida la mano de la bella y distinguida señorita Manuela Carvajal Brito.
Entre los novios se cruzaron valiosos regalos.
La boda ha sido concertada para fines del presente mes.

Registro Civil

Movimiento de población habido en esta capital durante el día 10:
Fallecidos.—Fernando Torres Rodríguez, de veintisiete meses, atropesado. Calado, 3.
Antonio Carrillo González, de diecisiete meses, raquitismo. Fuencarral, 16.
Nacidos.—Luis Garrote Martínez. Francisco Pizarro, 29.
Santiago Hormigo Monje. Vivendas del Castillo, 17.
Matrimonios.—Alfredo Narváez Comorena con Tránsito Llorente Alvarez.

Oliva de Mérida

Escandalosos en legión
Un compacto grupo integrado por jóvenes de este pueblo en completo estado de embriaguez, discurría por las calles del mismo escandalizando y entonando canciones obscenas.
Saltóles al paso el Alcalde y el alguacil del Ayuntamiento, quienes a duras penas y tras de no pocos esfuerzos, dada la resistencia que opusieron varios de los escandalosos, fueron conducidos a la Cárcel.
Poco tiempo hacía que se encontraban recluidos en aquella mansión de recogimiento, cuando fueron vistos encaramados por la parte exterior de una ventana dos individuos que obsequiaban a los de dentro con una botella que contenía un litro de buen *Cazalla*.
Por lo visto no tenían todavía echado el completo, aunque lo pareciese.
El escándalo continuó todavía en la Cárcel, costando gran trabajo a las autoridades acallar las excitadas lenguas, a los dueños de las cuales vióse obligada a amonestar muy seriamente.
Los detenidos que, como antes decimos, forman legión, responden a los siguientes nombres:
Ángel Yanguas, Francisco Reja Pozo, Aurelio Blanco, Antonio Reja Gómez, Santiago Pozo Pozo, Antonio Yanguas, Miguel Núñez, Miguel Murillo, Zacarías Humanes, Joaquín Jiménez, Victoriano Pozo e Isaías Torres.
Todos ellos están a disposición del Juez municipal.

Estación meteorológica DEL Instituto General y Técnico de Badajoz

OBSERVACIONES DEL DÍA DE AYER

	7 h.	15 h.	18 h.
Barómetro en mm.	748'5	748'5	747'1
Temperatura C.º	16'4	22'0	25'4
Humedad por 100	87	49	41
Viento Dirección	O.	ONO.	NO.
Fuerza (0 a 9)	2	5	4
Lluvia (litros por metro cuadrado)	0'6	—	0'1
Agua evaporada (d. id.)	2'3	—	—
Estado del cielo	C. cb.º	C. cb.º	C. dp.º
Temperatura máxima al sol	—	31'8	—
Idem (d. a. la sombra)	—	24'8	—
Temperatura mínima	—	15'6	—

«CORREO DE LA MAÑANA»

ALUMBRADO POR GASOLINA

sin tubo ni manguito, en incandescente, nuevo en España. Catálogo gratis. LUZ BRILLANTE. Amor de Dios, 15.—MADRID

El Sagrado Corazón de Jesús

COLEGIO DE SEGUNDA ENSEÑANZA INCORPORADO AL INSTITUTO LOS SANTOS DE MAIMONA
Inmejorable internado. Honorarios módicos. Pídanse reglamentos e informes al director don Enrique Martínez Chalón, licenciado en Filosofía y Letras.

Garage Alves

Desde 1.º de septiembre quedó abierto el nuevo local construido expreso para Garage con toda clase de comodidades para el alojamiento de automóviles, con agua abundante y grandes locales capaces para encerrar gran número de coches.
Reparaciones de toda clase de automóviles de turismo y camiones por personal técnico especializado.

Calle Bodegas, núm. 15 (carretera de Madrid)
MÉRIDA

Academia del Corazón de Jesús

DIRIGIDA POR SEÑORES SACERDOTES
Benegas, núm. 22, principal.—BADAJOZ
Admite alumnos internos, mediopensionistas y externos de ambos sexos para el Bachillerato, Magisterio y carreras especiales.
Escuela de párvulos, elemental y superior.
Director: Licenciado don Aniano Moreno, capellán primero del Ejército, a quien se dirigirán todas las solicitudes, correspondencia y giros.
Subdirector: Muy ilustre señor licenciado don Manuel Medina Gata, canónigo de la santa iglesia Catedral, que sólo hará las veces del Director en ausencia del propietario.
Director espiritual: Don Ildefonso Jiménez Andrades.
Vicedirector: Don Alberto Alvarado de Toro.

Coñac Caballero

VENTAS POR ARROBAS Y LITROS EN «EL TUNEL».—ZURBARAN, 25

Reminóton

La primera en 1873
La primera HOY

El modelo número 12 «NO SE OYE» al escribir
La REMINGTON Portatil, es la única con teclado universal
Pídanse catálogos a la Sucursal para Extremadura y Salamanca
Plaza la Soledad, 12 y 14 (frente al Banco de España)
BADAJOZ

La corrida de toros

La empresa trabaja con mucha actividad en la formación del programa, que como hemos dicho, será a base de los afamados rejoneadores Cañero y Veiga. También contratará a un aplaudido matador de toros, con el que se hacen gestiones, de las que se espera un resultado satisfactorio.
Los organizadores, estimulados por los aplausos de la afición, no quieren omitir nada para que el espectáculo tenga la mayor novedad y atracción posibles.
De la organización de estos festejos tendremos al corriente a nuestros lectores.

El oculista don Delfín Cáceres

permanecerá en Villanueva de la Serena del 1.º al 20 de septiembre y en Badajoz del 25 de septiembre al 15 de octubre.

Capítulo de escándalos

Anoche, a las doce, formaron un formidable escándalo en la calle de Encarnación, esquina a la del Norte, María Rodríguez Bravo y Clara de la Concepción, ambas jovencitas de la vida airada, que después de tirarse de los pelos e insultarse recíprocamente, fueron conducidas a la Comisaría, donde quedaron detenidas.
María es natural de Zafra, de veintiocho años de edad, y la Clara es natural del Brasil, y tiene treinta y cinco años.
Ayer fueron detenidos José Remedios Rivera (a) Licor, Luis Raza Alamo y Fernando Rosado Fenoll, promotores del formidable escándalo en el paseo de San Francisco durante la noche de anteaayer.

NOTICIAS VARIAS

(POR TELEFONO)

11, 1'30 h.

El estado de Vázquez de Mella... La convalencia del señor Vázquez de Mella progresa rápidamente.

Una señorita futura concejal de Madrid

El diario A B C publica una nota diciendo que puede decirse que es seguro que la primer vacante que haya en el Ayuntamiento de Madrid será ocupada por una señorita doctora en Ciencias Históricas e hija de un grande de España.

Esta noticia se refiere a la señorita Cristina Arteaga, hija de los duques del Infantado.

Las niñas desaparecidas... El Juzgado ha continuado sus trabajos con motivo de la desaparición de las niñas de la calle de Hilarión Esclava.

Las madres de las niñas desaparecidas se han ratificado en el nombramiento de acusador privado y éste, en vista de las conclusiones del sumario, ha pedido la práctica de determinadas diligencias judiciales.

Ha prestado nuevamente declaración Carmen Guillén, madre de una de las niñas desaparecidas.

El verano de los políticos

El jefe del reformismo don Melquiades Alvarez, ha marchado desde Gijón a París.

Al salir del primer punto, distinguidas señoritas le hicieron entrega de un ramo de flores.

Terminado su verano, ha marchado a París el ex ministro Burgos Mazo.

Permanecen aún en San Sebastián veraneando, el ex presidente del Consejo, señor Sánchez Guerra, y los ex ministros Villanueva, Bergamín y Luque.

El conde de Romanones, aunque veranea en Hendaya, viene con frecuencia a San Sebastián para presidir una tertulia política.

Diligencias judiciales

Con motivo del robo de sacas vacías de Correos se ha nombrado un juez especial para la instrucción de la sumaria.

Este juez especial ha recorrido los partidos de Madrid, Alcalá, Chinchón y Getafe.

En Alcalá desfilaron ante el Juzgado diversos vecinos del pueblo.

También en Toledo se verificaron diligencias judiciales.

En varios pueblos han aparecido algunas de las sacas robadas.

«CORREO DE LA MAÑANA»

Academia del Corazón de Jesús, Badajoz

SEGUNDA ENSEÑANZA

Cuadro de profesores de la misma Bachillerato

Primer curso: Castellano y Geografía general y de Europa, don Juan Hernández Castilla; Nociones de Aritmética y Geometría, don Octavio Martín Gallo; Religión, primer curso, licenciado don Aniano Moreno Mangas.

Segundo curso: Latín, primer curso, muy ilustre señor licenciado don Manuel Medina Gata; Geografía especial de España, don Teófilo Rastrojo Caballero; Aritmética demostrada, don Ángel Samper Juan; Religión, segundo curso, licenciado don Aniano Moreno Mangas.

Tercer curso: Latín, segundo curso, muy ilustre señor licenciado don Manuel Medina Gata; Francés, primer curso, don Ramón Salvador Benítez; Historia de España, don Teófilo Rastrojo Caballero; Geometría demostrada, don Octavio Martín Gallo; Religión, tercer curso, licenciado don Aniano Moreno Mangas.

Cuarto curso: Preceptiva y composición, don Juan Hernández Castilla; Francés, segundo curso, don Juan Nogrè Rauch; Historia Universal, don Teófilo Rastrojo Caballero; Algebra y Trigonometría, don Ángel Samper Juan; Dibujo, primer curso, don José Doncel Prieto.

Quinto curso: Historia general literaria, don Juan Hernández Castilla; Psicología y Lógica, muy ilustre señor licenciado don Manuel Medina Gata; Física y Fisiología e Higiene, licenciado don Luis Luna Rodríguez; Dibujo, segundo curso, don José Doncel Prieto.

Sexto curso: Ética y Rudimentos de Derecho, muy ilustre señor don Manuel Medina Gata; Historia Natural, licenciado don Esteban Blanco Alcántara; Agricultura y Química general, licenciado don Luis Luna Rodríguez.

Profesores para el Magisterio

Religión, Historia Sagrada y Moral, licenciado don Aniano Moreno Mangas; Matemáticas, Gramática, Geografía e Historia, don Alberto Alvarado de Toro; Pedagogía, don Teófilo Rastrojo Caballero; Física, Química y Ciencias naturales, don Luis Luna Rodríguez; Francés, don Juan Nogrè Rauch; Literatura Española, don Juan Hernández Castilla.

PRIMERA ENSEÑANZA

Profesores para la Primera enseñanza, Elemental y Superior

Sección de párvulos, don Aniano Moreno Mangas.

Sección de ingreso, don Alberto Alvarado de Toro.

Tercera sección, don José Lanot Asensio.

Segunda sección, don José Díaz Pardo.

Primera sección, don Pablo Martínez Adiego.

Rector del régimen interior y exterior del Colegio, don Julián Castaño Suero.

Esta Academia admite alumnos internos, mediopensionistas y externos de ambos sexos para el Bachillerato, Magisterio y carreras especiales, con profesorado completo.

Director, licenciado don Aniano Moreno Mangas, capellán primero del Ejército, a quien se dirigirán todas las solicitudes, correspondencia y giros.

Subdirector, muy ilustre señor licenciado don Manuel Medina Gata, canónigo de la santa iglesia Catedral (que sólo hará las veces de director en ausencia del propietario).

Director espiritual, don Ildefonso Jiménez Andrades.

Vicedirector, don Alberto Alvarado de Toro.

El director, LICENCIADO ANIANO MORENO, Badajoz, I-IX-1924.

PEQUEÑOS ANUNCIOS

COMPRO y vendo muebles. J. Roas. Meléndez Valdés, 27. Teléfono 538.

SE VENDE juego motor gasolina de tres y medio H.P., con molino para piensos y máquina distribuidora de abonos de dos y medio de ancho. Informe, Salmerón, 77.

SE ARRIENDA desde San Miguel, el pasto, labor y montanera de la dehesa de «Mayorga», término de San Vicente de Alcántara, de 150 fanegas, con casa y abundancia de agua. No se admite ganado cabrío ni vacuno.

Para tratar con su propietario, don Joaquín Cuesta, que habita en Madrid calle Fortuni, 35, o con su administrador en Alburquerque, don Gregorio Muñoz, calle Salmerón, 19.

SI DESEA QUE SU NEGOCIO PROSPERE, ANUNCIÉSE EN «CORREO DE LA MAÑANA», PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA Y CUYA TIRADA SUPERA EN NÚMERO CONSIDERABLE A LOS DEMÁS DIARIOS DE LA CAPITAL.

Las fiestas de Guadalupe

Guadalupe, 8.—Las fiestas de la augusta patrona de Extremadura han constituido en el presente año un verdadero acontecimiento. De todas las provincias limítrofes vinieron millares de peregrinos, sobre todo extremeños. El grandioso templo se ha visto repleto de fieles en todas las funciones religiosas, habiéndose registrado cuadros de edificante piedad que llegaron a conmover a cuantos los presenciaron.

El día 7 llegó al monasterio el vocal del Directorio militar excelentísimo señor general Hermosa, acompañado del gobernador civil de Cáceres, los delegados gubernativos y alcaldes de la provincia, para dar impulso y fomentar la Unión Patriótica en la provincia de Cáceres. Para este fin dieron un mitin en un amplísimo local del monasterio, en que hicieron uso de la palabra varios oradores que acompañaban desde Madrid al general Hermosa. El local estaba completamente lleno de hombres solos, que aplaudieron con gran entusiasmo las afirmaciones de los oradores, que estuvieron elocuentísimos.

La nota culminante de las fiestas y la que ha traído gran número de peregrinos ha sido la inauguración del órgano monumental eléctrico.

El día 7, en la velada musical de la noche, se hizo la rifa del automóvil que la excelentísima señora condesa de Romero había regalado para recaudar fondos para la suscripción del órgano, siendo agraciado con la suerte el número 3.163.

El órgano se bendijo solemnemente el día 8 por la mañana, inaugurándose la misa solemne.

Por la tarde, para complacer a los peregrinos que deseaban admirar los grandiosos recursos del magnífico instrumento, el prestigioso maestro don Joaquín Errandonea, primer premio en el Conservatorio y organista de la parroquia de San Sebastián, de Madrid, y el reverendo padre Sebastián Simonet, primer organista del monasterio, dieron un magnífico concierto, interpretando con gran dominio y con refinado gusto artístico las mejores piezas de los grandes maestros del órgano.

Al enterarse los peregrinos del acontecimiento musical, llenaron por completo las amplias naves del templo, escuchando con imponderable entusiasmo y religioso silencio las exquisitas artísticas del monumental órgano. Realmente, quien no lo haya escuchado, no puede darse idea de los inagotables recursos y de la variedad de combinaciones del nuevo órgano. Al construirlo el gran maestro de la organología moderna, don Alberto Mercklin, ha reunido en él de modo maravilloso todos los adelantos de los grandes órganos modernos, empleados por primera vez en el órgano del monasterio de Guadalupe. Por ello, según el testimonio del maestro Errandonea y de muchos otros técnicos que lo han examinado, el órgano de Guadalupe ocupa un lugar preferente entre los mejores contemporáneos.

Orgullosa puede estar Extremadura, como lo está el ilustre constructor y la Comunidad franciscana, de poseer esta nueva joya que tantos admiradores ha de traer a los pies de su augusta patrona.

DE VILLAR DEL REY

Amenazas. Fué detenido por proferir palabras insultantes y amenazas contra Manuel Mesa, un individuo llamado Manuel Campos.

Del hecho se dió cuenta al Juez municipal, el cual entiende en el asunto.

Bodegas de la plaza de San José, núm. 13

Vinos de propia cosecha y de los mejores cosecheros. Servicio a domicilio. Teléfono 542.

La correspondencia sobre anuncios, suscripciones, trabajos de imprenta y otros análogos, debe ser dirigida al administrador.

Boletín de suscripción

Don ... habitante en ... calle ... núm ... se suscribe a CORREO DE LA MAÑANA por ... de ... de 192...

Remítase este Boletín a la administración del periódico en sobre franqueado con sello de dos céntimos.

(1) Trimestre o año.

REGION CATALANA

(POR TELEFONO)

11, 1'30 h.

Detenido que se fuga. Barcelona.—De los calabozos de la Jefatura de Policía se ha fugado el detenido Miguel Luque.

Este es un individuo peligroso, que por tercera vez ha logrado escapar de las manos de la Policía.

En las primeras horas de la mañana fué a visitarlo a dichos calabozos su mujer, natural de Málaga. Estando en conversación con ella pidió al guardia que la acompañaba un poco de agua y éste complacientemente le llevó un botijo, que en cuanto lo cogió se lo estampó en la cara, huyendo seguidamente.

La Policía activa sus gestiones sin que hasta ahora haya logrado detenerlo.

Reparaciones. Barcelona.—Han comenzado a hacerse reparaciones en el palacio de Pedralbes, para cuando llegue su majestad el Rey en el próximo viaje.

Choque. Barcelona.—En el sitio denominado «Castejón» chocó un automóvil contra un árbol.

Resultaron los ocupantes con heridas de alguna importancia.

Robo. Barcelona.—En la calle de Blay, cuando se hallaban varios individuos robando en uno de los pisos,

fueron sorprendidos por la Policía, que los detuvo.

Los Juegos florales de Badajoz. Barcelona.—El Alcalde, al recibir a los periodistas, les manifestó que había recibido el programa y las bases del certamen artístico-literario que se celebrará en Badajoz con motivo de la Fiesta de la Raza, y que se lo facilitaría por si querían hacerlo público en la Prensa, dada la importancia que han de revestir por su carácter internacional y su tendencia iberoamericana.

Dice el presidente de la Mancomunidad. Barcelona.—El presidente de la Mancomunidad señor Sala dijo a los periodistas que había aplazado su viaje a Madrid por haberle pedido Primo de Rivera que así lo hiciera hasta que él regresara de Marruecos.

Se mostró muy extrañado de las noticias que circulaban referentes a la disolución de la Mancomunidad, desmintiéndolas.

Dijo que había regresado de Madrid el director técnico de Obras públicas de la Mancomunidad, dando cuenta de los expedientes de Obras públicas que están en tramitación.

Un periodista le dijo que cuál era la fecha de su viaje a Madrid, contestando Sala que dependía del regreso de Primo de Rivera.

Consejo de Fomento

Contribuyentes morosos

El Consejo provincial de Fomento ha remitido al juez de instrucción de Don Benito la relación de contribuyentes morosos en el pago de cuotas por reparto del impuesto de langosta, del término municipal de Guareña, para que ordene al Juez municipal de esta última localidad proceda a la exacción de las mismas por vía de apremio, entregando el importe de la recaudación al presidente de la junta local de Plagas del Campo. A éste se devuelven los recibos correspondientes para que los entregue en el Juzgado municipal, que al ir los morosos a satisfacer sus cuotas les serán dados.

Nombramientos. Han sido nombrados vocales de la Junta local de Plagas del campo, de Higuera la Real, don Andrés Claros y Ciaros, don Fernando Rodríguez y don Francisco Parra Pinilla.

De la de Villafranca de los Barros, don Domingo Castro Mayo, don Damián Flores Burguillos y don Francisco García Gordillo.

De la de Puebla del Maestre, don Vicente Martínez del Puerto.

De la de Aljucén, don Hermenegildo Solís.

Alconchel.—Doña Rosario Sánchez vende 28.000 kilos de avena añeja.

Para tratar, con dicha señora, en Alconchel.

—Don José María Gallardo tiene a la venta 27.500 kilos de trigo coruche.

Puebla del Prior.—Doña Laura Acedo tiene a la venta dos mulas cerradas y un mulo de seis años.

Dirigirse a dicha señora en Puebla del Prior.

Santa Amalia.—Don Cándido Gutiérrez Ruiz vende cuatro vagones de avena.

—Don Manuel Martín Romo tiene a la venta 100 lechones de dos meses de edad.

Para tratar, con dichos señores, en Santa Amalia.

Ribera del Fresno.—Don Claudio Cabo tiene a la venta una buena partida de vino blanco y un servicio completo de bodega.

—Don Juan Aguilar tiene a la venta cinco vagones de cebada.

Para tratar, con dichos señores, en Ribera del Fresno.

Zarza de Alanje.—Don Fernando Pérez tiene a la venta 450 carneros.

Dirigirse a indicado señor en dicho pueblo.

«EL PASO»

BENEGAS, NUM. 16

Vinos, aguardientes y vinagre. Aceitunas sevillanas, 1'00 kilo. Vinos blanco y tinto, 0'50 litro.

Nuevo taller de modista

Manuela Adame, ex maestra de «La Granadina», confecciones de señora.

ECONOMÍA, FINURA, DISTINCIÓN. Donoso Cortés, 15, pral.—Badajoz (Antes Comedias)

Ayuntamiento

COMISIÓN PERMANENTE

Sesión extraordinaria

En la mañana de ayer se reunió en sesión extraordinaria la Comisión municipal Permanente.

Presidió el alcalde, señor Del Solar, y asistieron a la reunión los vocales señores Luna, Guzmán y Lucentqui.

La presidencia declara abierta la sesión a la una de la tarde.

Se da cuenta a la Permanente de que don Manuel López-Lago, por la urgencia de las obras, cuyo permiso solicitó en la sesión pasada, pedía a la Comisión que resolviera con la mayor rapidez posible.

Después de ligero debate se concedió el permiso solicitado.

CATASTRO URBANO

Listas de calles

En cumplimiento de lo legislado y para los efectos de reclamaciones han sido expuestas con fecha 10 y por el plazo de quince días las listas de valuación hechas por los arquitectos al servicio de la Hacienda de las fincas situadas en las calles de Meléndez Valdés, Moreno Nieto, Muñoz Torrero, Menacho y Vicente Barrantes.

ALCALDÍA

Bocas de riego

Ayer, a la hora acostumbra, recibió a los periodistas el alcalde, señor Del Solar.

En primer término manifestó que había dado las oportunas órdenes para proceder a la apertura de dos bocas de riego; una será colocada en la calle de la Soledad y la otra en la esquina que forman las calles de Santo Domingo y Vasco Núñez.

Multa

Por marchar en su auto con velocidad excesiva por las calles de la población fué multado ayer don Wenceslao Claver.

Obras

Finalmente, nos dijo el señor Del Solar que, habiéndosele comunicado el estado ruinoso de una dependencia del Matadero municipal, había dado órdenes al señor arquitecto para que visitara la referida dependencia y realizar con la mayor rapidez las obras, dada la urgencia de las mismas.

Región andaluza

(POR TELEFONO)

Madrid, 11, 1'30 h.

Reos fugados

Córdoba.—De la Cárcel de Caba se fugaron los reos José Palomo y Manuel Santiago, practicando un boquete en la pared medianera con una espuela.

La Policía realiza gestiones para su captura.

Heridos que mejoran

Córdoba.—Los heridos de la catástrofe ferroviaria mejoran.

Al guardafreno ha habido que amputarle una pierna.

Hospitales

Málaga.—Se gestiona por las autoridades militares establecer Hospitales en los mismos edificios que se establecieron la vez anterior, contando con la cooperación del marqués de Urquijo y de don Francisco Bergamín.

EXTRANJERO

(POR TELEFONO)

11, 2'30 h.

Explosión

Bucarest.—En el fuerte de Afumatzí explotaron seis vagones de dinamita.

Se cree que el siniestro ha sido intencionado.

Combates

Constantinopla.—Según informes de Georgia, se han celebrado combates entre las fuerzas y sus gentes y los Soviets.

Los bolchevistas practican numerosas detenciones y ejecuciones.

La ley marcial

Moscú.—En vista de que persiste la huelga en Leningrado, ha sido proclamada la ley marcial.

El presidente de la República

Santiago de Chile.—Circulan noticias contradictorias respecto al presidente Alexandre.

Unas dicen que a pesar de haber dimitido continúa desempeñando los Poderes presidenciales, y otras, por el contrario, afirman que se ha refugiado en la Embajada de los Estados Unidos.

CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL

«CÓRDOVA» CLASE SUPERIOR

FABRICA EN EL HENARES (GUADALAJARA)

OFICINAS: PASEO DE RECOLETOS, 8.—MADRID

Venta exclusiva en Extremadura:

Domingo Oligado

FABRICA DE MOSAICOS

Prim. núm. 7.—Badajoz

ARMAS

Efectos de caza, campo, viaje y sport. insignias para Somatenes

Cartuchos cargados con pólvora, sin humo, calibre 12, pesetas 18'50 el ciento.

GENARO DONCEL

ANILLO MONEDA NÚMERO 8 TELEFONO 100.—BADAJOZ

¿Tiene apetito su hijo? Si padece inapetencia, debilidad, raquitismo o está convaleciente de alguna enfermedad, necesita tomar todos los días tres cucharaditas de este agradable reconstituyente. Estimula inmediatamente el apetito, acelera la nutrición y favorece el crecimiento. De usted a su hijo desde hoy el conocimiento de todas las madres. Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Más de 30 años de éxito crecientemente. Dato aprobado por la Real Academia de Medicina. Recibir un talonete donde se le lee en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD. Impreso en París.

TAURINAS

¡Por fin salió un valiente! A pocos kilómetros de Badajoz existe un importante pueblo, limpio, simpático, cabeza de partido judicial, farto de vías de comunicación como casi todos los de nuestra olvidada provincia, pero amante de sus tradiciones y fiestas como pocos; este pueblo es Olivenza.

Primero aparecen las desaparecidas niñas madrileñas, que allá por mediados de septiembre deje de celebrarse en este pueblo una corrida de toros con motivo de la feria que por esta época allí se celebra.

Ni el tiempo, que casi nunca suele mostrarse propicio (allí vi yo una corrida a las once de la mañana), ni las pérdidas que por causa de ello suele haber, arredran a un puñado de entusiastas amantes de su patria chica y siempre, a pesar de que la feria en sí como tal feria, tiene poca importancia, nunca falta el festejo taurino como base principal de todo.

Pero he aquí que por si todas las dificultades enumeradas fuesen pocas, existe otra casi insuperable, dado el actual estado del cotarro taurino.

Habita en dicho pueblo un ganadero de reses bravas, asociado, don José Marzal y, siempre, como es lógico, los organizadores prefieren los toros de este señor a otros, tanto por razón del paisaje como por economía y que es justo sea así desde luego.

Pero don Pepe Marzal tiene el hombre sus manías como cada cual tenemos las nuestras, y a este señor le ha dado porque cuando se lidien ¡toros! a su nombre éstos tengan el peso, tipo y presentación que deben tener las corridas de toros. Esto, que es digno de elogio, y que la afición sabe de memoria es cierto, encuentra un obstáculo casi insuperable en los primeros que debían apoyarlo: los toreros.

No pueden figurarse los que de estos asuntos de bastidores taurinos adentro ignoran lo que pasa, las dificultades y sinsabores que cuesta el encontrar quien se haga cargo de matar la corrida. Porque, claro es, entre los 50 o más matadores de toros que existen, lo que sobra es quien sea capaz hasta de comerse los, pero la empresa tiene que hacer sus combinaciones con alguien que arrastre gente, y de la docena escasa que con más o menos méritos cree pueden hacerlo, de esos, el nombre de Marzal es como un conjuro maligno ante el cual unos pocos preciosos exorbitantes que impiden su contrato, otros disimulan con contratos anteriores y aun hay quien rotundamente se niega a venir por la peregrina razón de que son ¡toros!

Por fin, tras muchas idas y venidas, la empresa dió con un valiente decidido a todo y con nombre y fama adquiridos por sus propios méritos. Pablo Lalandá contestó se contase con él, y este elegante matador de toros, con otro valiente y acreditado de antiguo, que matará el último, el novillero Tello, será el encargado de pasaportar el domingo 21 del corriente y día de San Mateo por más señas, la corrida del año actual, y para presenciar la cual marchará, como de costumbre, medio Badajoz.

Y ahora, lector que hayas tenido la paciencia de leer estas líneas, te diré en secreto que esta corrida que tanto coco ha causado entre los coletudos tiene poco más de los ¡cuatro años!; tan sólo hay un toro con los cinco cumplidos. Luego se quejarán si los públicos

se exceden alguna vez en sus manifestaciones hostiles. ¡Pero qué querrán!

Toros en Barcarrota

Con regular entrada por causa del mal tiempo se celebró la anunciada novillada con motivo de la feria de este pueblo.

Se lidiaron cuatro novillos toros de la ganadería de la señora viuda de Soler, cuya muerte corrió a cargo del buen novillero Angelillo de Triana.

El ganado, que en cuanto a presentación no hubo nada que pedirle, dejó bastante que desear respecto a bravura, pues de los cuatro fueron foguados primero, segundo y cuarto, y tan sólo el tercero se arrancó bien, tomando cinco varas y matando un caballo.

Es una verdadera lástima que esta buena ganadería que tan brava sangre tenía antes, aunque su presentación no era muy buena, ahora que ha ganado bastante en esto, haya perdido en bravura, cosa por lo cual no sabe uno a qué carta quedarse, aunque desde luego el aficionado debe preferir, como base, la bravura de los toros.

Hay que remozar esto, don Pablo; de lo contrario vamos al fracaso.

Angelillo de Triana con tal clase de ganado poco pudo hacer, y aunque se le vio gran voluntad, tan sólo en el tercero pudo ser aplaudido tanto toreando como con la muleta, limitándose luego a quitárselos de delante con la mayor brevedad y el menor riesgo posible.

El sobresaliente José de los Reyes mató el último lo mejor que pudo.

Los toros salieron a unos 235 kilos y el público quedó disgustado del resultado total de esta novillada, en la que tantas esperanzas había puesto. Vamos, como siempre.

A. ASINS.

PIEL

eczemas, herpes, erupciones niños, erisipela, granos, sarna, úlceras, sabañones, escorridos, grietas, quemaduras, etcétera. Curación sorprendente con la

POMADA ANTISEPTICA 19

Del Dr. M. S. Piqueras (Jaén)

Venta Farmacias y Droguerías, a 2'25, 3'50 y 5 pesetas, tarro

DEPORTIVAS

Deportiva y Deportivo Extremeño en Barcarrota

Ayer tarde se jugó el segundo partido de feria en Barcarrota entre el equipo de aquella localidad y el Deportivo Extremeño de Badajoz.

Los equipos se alinearon a las órdenes del mismo jefe de campo que había actuado en la tarde anterior. La copa de plata donada por la Deportiva para ser disputada en este encuentro, quedó en poder de la misma Sociedad, a causa de haber empatado a cero ambos bandos contendientes.

Se vende

un piano nuevo «Chassaigne Freses» y algunos muebles. Salmerón, 77, pral., izquierda.

Arados castellanos a 65 pesetas

Rejas de acero a 3 pesetas. Formones de acero a 5 pesetas. Tejas de acero a 8 pesetas. Diversos sistemas de arados. METALÚRGICA EXTREMEÑA

Comisión Mixta

Acuerdos

Ayer, a las once de la mañana, celebró sesión la Comisión Mixta de Reclutamiento en la Diputación provincial.

Preside la sesión el vicepresidente, don Arturo Pasalodos, y asisten los vocales señores Alvarez Agudo, González, González y Fernández de la Puente y los vocales médicos señores Barriga y Gutiérrez.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se adoptaron los siguientes acuerdos: Villanueva de la Serena, 1922.—Antonio Alvarez González, que resultó inútil ante el tribunal médico militar, la Comisión lo declara excluido temporal.

Recibida certificación de reconocimiento de Juan F. Parra, de Santa Marta de los Barros, la Comisión acordó remitirla al Juez instructor que la reclama.

Dada cuenta de escrito de Román y Pedro Cabanillas ofreciendo depositar la cantidad que importen los gastos del perito que tase sus bienes en el expediente de Antonio Menilla Cabanillas, la Comisión acordó quedar enterada y nombrar para que practique dicha tasación al perito don Jesús Cánovas Pésini.

Dada cuenta de expediente de excepción de Patrocinio Rey Calderón, de Casas de Don Pedro, soldado del regimiento de Castilla, y resultando de la tasación pericial de los bienes de su padre que la renta de aquellos es superior a la de jornal y medio de un bracero en la localidad, la Comisión acordó desestimar la alegación.

Dada cuenta de expediente de excepción de Isidro Cabalgante García, de Higuera de Vargas, soldado del regimiento dragones de Numancia, la Comisión acordó declararlo exceptuado.

La Comisión acordó también remitir al encargado del despacho del Ministerio de la Guerra las relaciones correspondientes a las tres Cajas de Reclutamiento de la provincia (Badajoz, Villanueva de la Serena y Zafra), según previene el artículo 222 de la vigente ley de Reclutamiento, a los efectos del señalamiento y distribución del cupo en filas.

Ahíllones, 1924.—Francisco Guerrero Delgado, cuyo padre resulta impedido ante el tribunal médico militar, y resultando del expediente que no posee bienes suficientes para ser considerado rico en sentido legal, la Comisión acordó declararlo exceptuado.

No habiendo otros asuntos de que tratar, se dió por terminada la sesión.

DOCTOR RAFAEL MARTINEZ MEDICO MILITAR ENFERMEDADES DE LA VISTA Plaza la Constitución, 4, pral. Consultas de 12 a 2 y de 5 a 7

Glosopeda, muermo

heridas y llagas del ganado se evitan y curan con

ZOTAL

TELEFONO DEL CORREO NUM. 143

INFORMACIONES DE ACTUALIDAD

Granja de Torrehermosa

De la feria que llega.—El programa oficial de festejos.—Otras noticias de actualidad

Granja, 9.—Ya se va notando la natural animación entre nuestro vecindario para la feria que empieza mañana.

Ya ha principiado el desfile de forasteros por nuestro pueblo. En todos los trenes, de todas partes, van llegando caras nuevas.

«Adiós, preciosidad; ya nos veremos la cara en los Cuatro Caminos»—comenta una peña de muchachos al paso de una bella forastera por las puertas del Casino.

Y así pasa esta tarde jubilosa de la vispera de la feria que ya llega. Animación, mucha animación. He aquí los preliminares de nuestra feria. Pero ¿llegaremos así al fin?

Ayer llovió copiosamente por este pueblo. Hoy, durante todo el día, llovió a ratos. Mas otras veces salió el sol, alegrándolo y embelleciéndolo todo.

Mientras llueve, recordamos con tristeza el fracaso de la feria del pasado año.

Cuando hace sol, se nos alegra el alma ante la vista del magnífico programa de festejos que se nos prepara. Y las campanitas de nuestra ilusión repiquetean delirantemente...

El programa oficial de festejos.—He aquí el definitivo programa de fiestas que nos ha facilitado para su publicidad la Comisión organizadora de nuestra feria:

Día 10.—A las siete de la tarde se anunciarán las fiestas con una original comparsa de gigantes y cabezudos. La banda de tambores y cornetas de la tropa local de Exploradores acompañará a esta comparsa en su recorrido. En todo el itinerario se lanzarán de vez en cuando estrepitosas bombas reales.

Día 11.—Por la mañana, a las seis y media, gran diana interpretada por la afamada banda municipal de Azuaga y acompañada por la comparsa de gigantes y cabezudos. A las seis de la tarde, en el campo deportivo, se jugará un match de foot-ball entre el primer equipo de esta Sociedad Cultural Artístico Deportiva Avante y el primero de la Arsense, del vecino pueblo de Azuaga.

A las siete y media, en el real de la feria, elevación de globos grotescos.

De siete y media a once, conciertos y bailes populares en la caseta del Ayuntamiento.

De once en adelante, gran baile por invitación en la misma caseta.

Día 12.—Por la mañana, a las cinco y media, diana general con gigantes y cabezudos.

A las siete de la tarde, concierto público por la banda municipal de Azuaga en la caseta del Ayuntamiento.

Por la noche, a las nueve y media, primera sección de fuegos artificiales en el real de la feria. De once en adelante, bailes populares en la caseta del Ayuntamiento. También se celebrará en este día, a las diez en punto de la mañana, la solemne bendición y entrega de la bandera de la tropa local de Exploradores de España. Cuyo acto tendrá celebración en la iglesia de la Real Hermandad del Santísimo y del Señor del Humilladero.

Día 13.—Diana a la misma hora que el día anterior.

Por la tarde, a las seis y media, lanzamiento de globos grotescos.

A las siete y media, cucañas, carreras de burros y carreras en sacos, con valiosos premios y especíes.

Por la noche, a las nueve y media, segunda proyección de fuegos artificiales.

Conciertos y bailes populares. Día 14.—Brillante diana al amanecer.

Por la tarde, conciertos, bailes y elevación de fantoches y otras figuras grotescas.

Por la noche, tercera y espléndida sección de fuegos artificiales, balles públicos y de sociedad.

Día 15.—Gran diana, como los días anteriores.

Por la tarde, a las cuatro, y en el real de la feria, tendrá lugar el magnífico concurso de ganados, con premios y diplomas, repartidos en las condiciones siguientes:

Primer premio: 100 pesetas y un bonito diploma a la mejor yunta de mulas que se presente.

Segundo premio: 50 pesetas y diploma al mejor caballo de silla.

Tercer premio: 50 pesetas y diploma al mejor lote de cerdos.

Cuarto premio: 50 pesetas y diploma al mejor lote de ovejas.

Quinto premio: 25 pesetas y diploma al mejor ejemplar de la especie asnal.

Todos los premios serán adjudicados por un Jurado competente.

En la tarde de este día y hora de las seis y media tendrá celebración en el campo deportivo un sensacional partido de futbol entre el primer team de esta Sociedad Cultural Artístico Deportiva Avante y el también primero del Club Deportivo de Llerena, disputándose ambos teams una preciosa copa de plata donada por este Ayuntamiento.

Por la noche, conciertos y bailes públicos y de sociedad en el real de la feria.

Día 16.—Por la mañana se anunciará el fin de las fiestas con la comparsa de gigantes y cabezudos.

Durante todos los días de feria habrá teatros, circo, variedades, brillantes bailes públicos y de sociedad, gran concurso de balcones engalanados, tómbolas benéficas y grandes iluminaciones eléctricas y a la veneciana.

Otras noticias de actualidad

Por falta material de tiempo y espacio nos vemos obligados a dejar para mañana la publicación de la segunda lista que se nos ha facilitado de los regalos recibidos para la tómbola de feria de la Cruz Roja Española.

La Comisión de Festejos ha repartido hoy unos impresos señalando las condiciones establecidas para la celebración del concurso de balcones engalanados.

Viajeros

Han regresado del «Retamal», donde permanecieron breves días, el reputado doctor de esta don Federico de Tena de la Rubia y su distinguida señora esposa doña Carmen. —Pasa temporada entre nosotros, procedente de Esparragosa de la Serena, el distinguido joven de aquel pueblo y aventajado estudiante don Miguel Villar Nogales. Sea bienvenido. —V. Alvarado Pozo.

SE ARRIENDA

para el próximo día de San Miguel el cercado «Palomas», a 8 kilómetros de Badajoz en la misma carretera de Olivenza, de 16 fanegas, puesto de viña, árboles frutales y tierra de siembra, con casa, cuadra, pajar y cochón. Para tratar con su dueño, Juan Piris, en calle de Salmerón, 76. Tiene el cercado también bodega.

BOLSA DE MADRID

(POR TELEFONO) 10, 22'30 h.

Table with columns for 'Cambios', 'Fondos públicos', 'Amortizable', 'Cédulas Hipotecarias', and 'Acciones'. It lists various financial instruments and their corresponding values.

Cambios oficiales de Lisboa

Telegramas recibidos en la casa Dupuy, de Badajoz. TELEGRAMA DE APERTURA La peseta, 4.340 reis; el duro, 21.700; 1 escudo, 23'05 céntimos.

ELIHR ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS (STOMALIX). Lo recatan los médicos de las cinco partes del mundo por... ESTOMAGO e INTESTINOS

Advertimos a las personas que nos honren enviándonos trabajos de colaboración, que no se devuelven los originales ni se mantiene correspondencia acerca de ellos. Tip. «Correo de la Mañana».

EL HIJO DE LA PARROQUIA

por Carlos Dickens

Y sin duda iba a poner en práctica su amenaza ante la audacia del bedel, cuando llamaron fuertemente a la puerta de la habitación.

Bumble cogió apresuradamente las botellas que había dejado encima de la mesa, y empezó a envolverlas mientras la matrona preguntaba con sequedad.

«¿Quién llama?» Hemos de anotar aquí, como un ejemplo curioso de la eficacia de una sorpresa para evitar los efectos del temor, que la voz antes dulce de la señora Corney volvió a tomar los tonos de su habitual dureza.

«Señora—dijo una anciana asomando la cabeza por la puerta—, la vieja Sally está muriéndose.

«¿Y qué quiere usted que haga yo?» —exclamó la matrona malhumorada—. «¿Acaso está en mi mano evitar que se muera?»

«No, señora—respondió la anciana—, porque para la muerte no hay remedio; pero la pobre Sally pide con insistencia, cuando los accesos la dejan algún reposo, que vaya usted a visitarla, porque tiene que comunicarle una cosa importante y que no morirá si no lo declara.

era realmente una mensajera de la muerte. Encorvada bajo el peso de los años, y agitados los miembros por un temblor convulsivo, más se asemejaba a una caricatura que a un ser humano.

Tambaleándose subió la escalera, después tomó por unos corredores murmurando palabras ininteligibles en repuesta a las reconveniones que le hacía la matrona, hasta que, falta de aliento, tuvo que entregar la luz a la señora Corney, que al fin se vio en la habitación ocupada por la moribunda.

Era aquella estancia una especie de granero escasamente alumbrado por una lamparilla, y junto al lecho de la moribunda se hallaba a la sazón otra anciana, y algo más lejos, junto al fuego, el manco de la botica del Asilo afiliado a mondadientes.

«¿Qué noche tan fría, señora Corney!—dijo al ver entrar a la matrona.—Glacial—respondió ésta sonriendo al manco.

«Debería usted—replicó el joven—exigir mejor carbón a los abastecedores, porque éste no es bueno para un tiempo semejante.

«Es el que elige la Administración—repuso la matrona—, aunque convengo en que debería ser mejor, porque la verdad es que nuestras funciones son bastantes penosas.

La moribunda lanzó un gemido. «¡Ah!—exclamó sobresaltado el manco, como si aquel gemido le hubiera recordado que había allí una enferma—; esto se acaba señora Corney.

«¿Lo cree usted así?» —«Mucho sería que viviese algunas horas—replicó el joven—; tiene destruido todo su organismo. Dígame usted, enfermera: ¿duerme ahora?»

La interpelada hizo un signo afirmativo después de haberse inclinado sobre el lecho donde yacía la paciente.

«Quizá se quede en ese sueño si no hacemos ruido—dijo el manco—. Ponga usted la luz en el suelo—añadió—para que no la vea.

La enfermera obedeció meneando la cabeza, como diciendo que la muerte de la enferma no sería tranquila como suponía el joven, y luego fué a reunirse con la otra vieja que acababa de entrar, mientras la matrona, con aire de impaciencia, se abrigó con su chal, sentándose al pie de la cama.

El manco, después de haber afilado el mondadientes, sentóse delante del fuego; pero a los diez minutos empezó a aburrirse, y dando las buenas noches a la señora Corney salió de puntillas de la estancia. Las dos ancianas entonces se acercaron al fuego para calentarse las manos, y al resplandor que la llama proyectaba en sus semblantes pudo apreciarse su espantosa fealdad.

«¿Ha vuelto a decir algo mientras yo estaba fuera?»—preguntó la vieja que había ido a avisar a la matrona.

«Ni una palabra—respondió la otra; empezó a retorcerse las manos; pero yo se las sujeté, y se tranquilizó en seguida. Como está sin fuerzas, me ha costado poco trabajo sujetarla, gracias al vigor que aún conservo, a pesar de mis años y del régimen del Asilo.

«¿Bebió el vino caliente que mandó el médico?»

«He procurado que lo bebara; pero tenía los dientes tan apretados que no podía entrar una gota, y entonces me lo he bebido yo, y por cierto que me ha sentado admirablemente.

«En algún tiempo—dijo la vieja que

primero había hablado, después de mirar a su alrededor para asegurarse que nadie, excepto su compañera, la oía—habría ella hecho lo mismo, y aun habría reído luego la gracia.

«Ni que decir tiene—replicó la otra—; ¡jasi que no era alegre! ¡Y cuántos cadáveres ha amortajado y cuántas veces la ayudé a vestirlos!

Aquí llegaban de sus confidencias las dos viejas, cuando la matrona, cansada de esperar a que la enferma saliera de su amodorramiento, se acercó también al fuego y preguntó con aspereza cuánto tiempo tendría que esperar todavía.

«No mucho, señora—contestó una de las viejas guiñando los ojos—. La muerte no suele hacerse esperar mucho, y demasiado pronto llegará para todas nosotras, aun cuando somos muchas.

«¿Calle usted, charlatana!—exclamó la matrona con dureza—. Me voy ya—añadió—, y les advierto que no quiero que me molesten para nada, pues no tengo obligación de ver morir a todas las viejas de la casa. Conque ya lo saben, viejas bachilleras: si vuelven ustedes a incomodarme, les prometo que se han de acordar de mí.

Ya estaba a punto de salir del cuarto, cuando un grito de las dos ancianas la hizo volver la cabeza y ver a la moribunda, que se había incorporado y la tendía los brazos.

«¡No se vaya!—exclamó con voz sepulcra.

«¡Quieta, quieta!—dijo una de las viejas inclinándose hacia el lecho.—¡Échese usted, échese usted!

«No lo haré hasta que me caiga muerta—murmuró la enferma forcejeando.—¡Necesito hablar!... Señora,

acérquese más... quiero hablarla al oído.

Luego, cogiendo las manos de la señora Corney, la hizo sentar en una silla junto a la cama; y ya iba a hablar, cuando, advirtiendo que las dos viejas, inclinadas hacia el lecho, aguzaban el oído para no perder palabra de la conversación, exclamó con voz débil:

«¡Hágalas salir pronto, pronto! Las dos viejas comenzaron a lamentarse, haciendo protestas de amistad a la moribunda y declarando que no la querían abandonar en aquel trance; pero la matrona, sin ninguna clase de ceremonias, las echó fuera, y cerrando la puerta volvió junto al lecho de la enferma.

«Ahora escúcheme usted—dijo ésta haciendo un esfuerzo para levantar la voz—. En esta misma habitación, y en esta misma cama, asistí en otro tiempo a una joven hermosa, conducida al Asilo, con los pies ensangrentados y llenos de polvo, de resultados de una larga caminata. Aquí dió a luz un niño el año...; déjeme usted que lo pienso...

«Poco importa el año—dijo con impaciencia la matrona.—¡Al grano, al grano!

«Si, si—murmuró la enferma.—¿Qué quería decir? ¡Ah! Ya sé...

Y con el semblante súbitamente coloreado y con ojos que parecían iban a salirse de sus órbitas, añadió:

«La he robado! ¡La he robado, cuando aun estaba caliente su cuerpo! Le digo a usted que la he robado.

«¿Robado el qué? ¡Hable usted pronto!—exclamó la matrona con ademán de pedir silencio.

«La robé—repuso la enferma poniendo un dedo sobre la boca de la